NOM Prénom :

4 Lisez le sujet dams son intégraliié avant de commencer a répondre aux questions.

2 Rédigez veos répomses sous forme de phrase sans abréviations et de fagonm a vous faire
comprendre par quelqu'un qui m'aurait pas assisté au cours.

Document 1:Chez les Nuer du Soudan, une femme stérile, ediderée comme un homme, et est traitée
comme tel. Elle va recevoir a ce titre une partdhgs™ versées pour ses niéces qui se marient (les fileses
freres). Elle dispose alors d'un capital pour payerson tour, une dot pour une jeune fille qu'd@jmuse
légalement. Elle choisit ensuite un homme, un g&aipauvre, pour cohabiter avec son épouse et dragetes
enfants. Mais les enfants seront ceux de la femBrdespuisque c’est elle qui a payé la dot. listpmnt son
nom. Son épouse l'appelle « mon mari », lui doiéisfance et respect, et la sert comme elle sérgoai
véritable matri. D’aprés C. Riviére, Introduction a I'anthropologi&s fondamentaux, 1999.

« Série de biens offerts par la famille du fiancé&damille de la fiancée pour conclure un mariage@npenser, pour la famille de la femme, la perte
d’un de ses membres.

Document 2 Document 3 :
Année| Nombre de PAC$ A 28 ans, Lucie sait quelle ne pourra jamais &reeinte atteinte d’un rarissin
;ggg 262113098 syndrome, elle est née sans utérus, mais avewdegs®en bon état. Elle peut concevoi

bébé en éprouvette, avec Alain, son mari. PasrtempeLe recours & une mére porteuse

288; ;Zg%g ma seule solution pour avoir un enfant biologigyeésume-elle. Caroline, 27 ans, voul
mettre son ventre au service d’'une autre. Lucielaahnonce de Caroline sur la Toile.
2003 31161 . Lz ,
deux femmes se sont rencontrées en 2004. Elledéoité de tenter I'avemte ensemble «
2004 39576 . , ) . .
5005 59837 Belgique, I'un des pays européens otskstation Pour Autru{GPA) est possible, avec

2006 76680 Grande-Bretagne, les PaBas, le Danemark, la Hongrie, la Roumanie, la Riddéaet |

Données Ministére de la justice francais. ~~ Grece. En France elle est interdite car assimil@a&vente @nfants. Alain reconnait
I'enfantin uteroet Caroline accouchera sous X. Lucie laisseragpaggelques temps av.
d’entamer une procédure d’adoption. Les associst&inies médecins qui s’entremet
pour organiser une GPA risquent trois ans dsopriet 45000 euros d’amende. Quant
parents, s'ils ne sont pas passibles de pourspites recours a une mere porteuse

peuvent étre condamnés pour tricherie a I'Etat.civi
D’aprés A. Vidalie, « Méres porteuses, le marcladdéstin »|'Express 15 septembre 2005.

Questions
1) Distinguez (chercher la différence) la source du document 1 et celle du document 2. (1 pt)
2) En vous appuyant sur plusieurs éléments du document 1 que vous énoncerez, vous expliquerez si les Nuer sont une
société patrilinéaire ou matrilinéaire. (2 pts)
3) La famille qui nait de I'union des deux femmes Nuer et de leurs enfants est-elle une famille homoparentale ? Justifiez
votre réponse. (2 pts)
4) Complétez les 2 schémas ci-dessous en recopiant le numéro correspondant sur les fleches (parfois plusieurs numéros
sur une fleche parfois aucun) (4 pts)

« Nuer » « Lucie et Alain »

@ alliance légale Femme stérile Femme stérile

@ relations sexuelles
® filiation légale A A

@ filiation biologique
Epouse Etranger Epoux Mere
¢ > pauvre ¢ > porteuse
/ A/
Enfants Enfant

5) Qu'est-ce que le PACS ? (1 pt)

6) Apres avoir mesuré I'évolution relative du nombre de PACS en France del999 a 2006 (écrivez votre calcul), vous
rédigerez une phrase précise donnant sens a votre résultat. (2 pts)

7) Expliquez pourquoi il est indispensable que Caroline, la mére porteuse de I'enfant a naitre de Lucie et Alain, accouche
sous X ? (2 pts)

8) Pourquoi est-il nécessaire qu’Alain effectue une reconnaissance anticipée de I'enfant ? (2 pts)

9) Comparez (cherchez les points communs et les différences) le récit du document 1 et celui du document 3. (4 pts)



